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Po sebepoškození obvykle následují dopisy apelující na sli
bující tu budoucnost. 

- suicidální jednání 

Je nutné zejména odlišit demonstrativní pokusy u nestabilní 
histriónské poruchy osobnosti, toužící po jakékoli jako reakci na nu
du. Daleko se jedná o pokusy vydírat personál - manipulovat. 

jde bohužel i o rozhodnutí vzít si život, jako závažné 
životní situace. jsme problematiku autoagresivního a heteroa
gresivního chování již zmínili ve "Vybraných problémech práce s osobami 
závislými na psychoaktivních látkách v situaci vazebního (Žukov, 
Fischer, 2008). 

Statistické údaje vyhodnocení frekvence autoagresivních aktivit 
u závislých oproti "nezávislým" dosud nejsou k dispozici a jsou 
našeho dalšího zkoumání. Z našich dosavadních je však že 

autoagrese formou sebepoškozování nad suicidální aktivitou 
u skupiny osob závislých na psychoaktivních látkách. tak je tomu 
i u skupiny poruch osobnosti bez závislosti a skupiny poruch osobnosti se 
závislostí. sebepoškozování nad suicidální aktivitou 
i u skupiny bez psychiatrické diagnosy. 

Dle našich dosavadních je riziko autoagrese - sebepoškození, ale 
i vážné suicidální aktivity, u skupiny, kde je zkombi
nována dg. poruchy osobnosti se závislostí na psychoaktivních lát
kách (prozatím bez bližšího rozlišení typu psychoaktivní látky). 

- soustavné odmítání stravy (hladovka) 

Jedná se o velmi sebepoškozování. Obvykle je pro
vázen dramaticky a jsou obdobné jako u 

Je však snad moment a z 
vyplývající riziko této problematiky: Mezi charakteristické rysy va

stíhaných závislých osob to, že se u nich jedná o nedobrovolnou 
abstinenci, chybí tedy motivace k po somatických obtíží 
a detoxikaci. Pro jejich chování pak platí, že v naprosté jde 
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v první řadě o snahu získat opět psychoaktivní látku , k čemuž slouží mani
pulace s okolím, účelové reakce a podvody, účelové chování i simulace! 

Považujeme za nutné ovšem upozornit na následující: Právě proto, jak 
jsou vazebně stíhané a současně závislé osoby obecně vnímány, reálně exis
tující psychotická porucha může být okolím, tedy nejen personálem, ale 
i znalci , následně mylně vyhodnocena jako simulace. 

Závěr 

Problematika předcházení a eliminace výše popsaných poruch chování je 
velmi složitá. V rámci působení na jednotlivce se forenzní psychiatrie a psy
chologie potýkají s řadou kontraproduktivních faktorů . Zejména s prizoni
zacÍ. Jedná se o specifický způsob adaptace na uvěznění. Je spojen s dep ra
vací osobnosti směrem k disocialitě . Nutno si uvědomit, že především závislí 
na psychoaktivních látkách jsou již v době vzetí na vazbu alterováni 
zásadním způsobem a vazební prostředí tudíž jen potencuje - dekompenzuje 
vyjádřené , již předtím přítomné , osobnostní patologické rysy. Nelze opomí
jet důležitý psychologický účinek realizace agrese, tzv. katarktický efekt 
(lnciardi, 1998; Fischer, Raboch, Žukov, 2008). 

Důležitým východiskem forenzní praxe je obecně zjišťování klientova po
tenciálu. Působení na klientovy možnosti a jeho podpora ve smyslu dosažení 
pozitivních změn. V procesu intervence, ovlivňování a působení je přes de
likventní charakter většiny osob východiskem přístup a pohled na klienta 
v souladu s Tacitovým principem "sine ira et studio" (bez hněvu a zaujetí). 
Dále je to indirektivní práce a vedení klienta pří hledání příjatelných řešení 
při zvládání individuálně vnímané zátěže . Objasnění příčin a faktorů, které 
vedly k rozvoji poruchy chování, musí vycházet z poznání a analýzy řady 
psychosociálních aspektů . Zejména osobnostních dispozic a individuálního 
stavu rodinného a sociálního zázemÍ. 

Nedílnou součástí psychiatrické a psychologické péče je interdisciplinari
ta. Na ovlivňování jedince se spolupodílí další specialisté jako vychovatel , 
lékař, duchovní , sociální pracovník a další speciální terapeutičtí pracovníci. 
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V rámci jejich vzájemné spolupráce jsou uplatňovány principy specifické pro 
tyto pomáhající profese. To zvyšuje účinnost odborné intervence. 

V našem sdělení se však snažíme především upozornit na fakt, že i osoby 
závislé na psychoaktivních látkách nejrůznějšího charakteru mohou v námi 
zkoumaném vazebním prostředí reagovat nejenom "očekávaným" způsobem 
(Žukov, Fischer, 2008), který koreluje více méně s obrazem abstinenčního 
syndromu a faktem nechtěné abstinence. Právě vzhledem k tomu, že 
nejrůznější poruchy osobnosti koexistují se závislostmi na psychoaktivních 
látkách, je reaktivita vazebně stíhaných velmi často modifikována nejenom 
faktem závislosti, ale právě patologií osobnostního terénu. Co se týče frek
vence výskytu duševních a behaviorálních poruch v důsledku vazebního 
uvěznění, je u skupiny poruch osobnosti, která je současně závislá na psy
choaktivních látkách, rozhodně největší a "nejpestřejší". Výjimečné ovšem 
nejsou u závislých na psychoaktivních látkách ani první ataky schizof
renního onemocnění nebo poruch afektivních. 

Upozornili jsme i na poměrně frekventovanou tendenci osob závislých 
a osobnostně abnormálních, zvláště narušených, se zkušeností toxické psy
chózy, stavů psychotických a prepsychotických, závažnou duševní poruchu 
více či méně zdařile simulovat. 
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